



## 编者按

习近平总书记提出,要坚持不懈推进“厕所革命”。厕所不仅是城乡居民日常生活必备的设施,还是一个地方文明程度的标志。小厕所,大民生。无论是公共场所还是居民家庭,无论是城市还是乡村,厕所建设的好与坏,干净与否,都关系着生态环境的保护和人民群众的身心健康。“厕所革命”看似小事,却是老百姓生活中的大事,每个人都该成为厕所革命的参与者和受益者。今日起本报将推出系列报道,关注身边的“厕所革命”,燕赵都市报新媒体也将与网友开通互动,征集网友的如厕故事和对“厕所革命”的看法、建议……

# 公厕成为省城的一道风景

人们常说,看一个家里是不是卫生,就去看看他家的厨房和卫生间。一座城市留给人们的印象,与这座城市中公厕的情况有很大关系。

近年来,石家庄的公共场所正在经历着一场“厕所革命”:无障碍的残疾人卫生间多了,人性化的“第三卫生间”已经出现,音乐厕所、文化厕所、智能厕所等特色公厕,更让以往人们印象中难登大雅之堂的厕所,变成了城市的一道风景。

本报记者 李春炜/文 赵海江/图

## 变化

不用捏着鼻子上厕所了

“现在石家庄的公厕又干净又漂亮,真不像以前得‘捏着鼻子’上厕所。”商户吴先生因为业务原因经常来石家庄出差,提起近年来石家庄公厕水平的提升,来自南方的他有很深的体会。

吴先生至今还记得十多年前他第一次来石家庄时的如厕经历。初来乍到,厕所难找不说,好容易在平安大街上找到一处公厕,里面臭味扑鼻、苍蝇横飞,地面难以下脚,墙上没有挂物钩,所有的水龙头都没有开关,厕所里也没看到任何管理员。

“不光是街上的公共卫生间,当时一些商场、超市的卫生间,条件也很难令人满意。”吴先生回忆,那些卫生间有的臭气熏天,有的没有厕纸、洗手液,有的水龙头里的水冰凉,“感觉跟商场的档次很不配套。”

说起现在石家庄公共场所的卫生间,吴先生则用了人性化、智能化、环保化几个词语来形容。“大商场的卫生间不再是简陋的外表,设计充满时尚感。”吴先生说,最重要的是,厕所里的人性化设施越来越到位,“比如厕纸、洗手液都是公共厕所的必备,不少商场、饭店的卫生间都能用温水洗手,现在还多了针对残障人士、母婴群体的专用卫生间。”

吴先生不禁感慨,过去出门在外找不到公共厕所,即使找到了,里面的环境也让人很不舒服,现在石家庄的厕所真是发生了翻天覆地的变化。



“第三卫生间”设施人性化

## 调查

个性公厕成为一道风景

石家庄公共场所的卫生间究竟发生了哪些变化?12月2日,记者对石家庄各大商场、公园和街边的一些公共卫生间进行了走访,发现这些卫生间内没有异味,洗手池干净整洁,感应水龙头反应灵敏,有的公厕还很令人“惊艳”。

在槐北路石门公园南侧,有一座灰白墙面、青黑瓦顶的传统中式建筑,乍一看还以为是一处景点,走近了才发现是公厕。这座公厕内不仅有绿植、电子净化除味机,在公共区域的墙面上还有《群英会》的画和一些京剧知识的介绍。“带孩子来上厕所,孩子却被厕所里这些图片吸引了,这样的设计真不错!”市民李女士说,这个公厕充满了文化味儿,颠覆了她对公共厕所的认知。

这样的“个性厕所”在石家庄并非个例。裕华西路与维明南大

街交口东南角的一处智能公厕里,不仅贴心地设置了无障碍通道、残障人士专用扶手型上厕所器,还在每个隔间内设置了独立的USB插口,可以为手机等电子设备充电,公厕还可以免费Wi-Fi全覆盖。

商场、超市内的公众卫生间也都干净整洁,一些大型商场更是将卫生间打造成了商场的一景。位于北国商城五楼儿童区的公共卫生间,色彩鲜艳,充满童趣,卫生间内的坐便器、洗手池均是儿童型——这是该商场专门设立的儿童卫生间。在二楼西区各层的其他卫生间,里面的设计明亮时尚,女士卫生间内还设置了化妆间,有座椅供顾客使用……据北国商城物业处相关负责人介绍,卫生间每3个小时会定时消毒一次,清洁工作实行“一客一清”。

## 呼吁

“厕所革命”需要文明助力

“在大家的印象里,公厕是脏乱差的代名词。现在随着厕所革命的推进,公厕变化之大令人欣喜。”石家庄市委、市政府决策咨询委员会副主任郭省说,从简陋的蹲坑,到五星级洗手间、第三卫生间;从封闭收费管理,到免费开放;从无人打理到有专人负责、人性化管理;从原始的砖瓦土坯,到现在的生态化、环保化……可以说,人们印象中那种破烂不堪、污水四溢的公厕早已一去不返了。

“厕所干净整洁是基本要求,公厕应反映人文关怀和服务理念,兼具实用性、功能性、完备性和宜人性。”郭省举例说,比如第三卫生间的出现,就是完善城市公共服务设施的一项重要举措,这样的设施应该加以推广。

另外,“厕所革命”仅有厕所建设者、管理者行动远远不够,还需要厕所使用者一起努力。“可以说,公厕是展示城市文明最真实的一面镜子。”郭省说,日常生活中,公厕厕纸被偷走、坐便马桶被踩碎、大小便后不冲厕、对硬件设施不加爱护、对纸、水等资源肆意浪费等不文明细节令人尴尬。厕所的硬件可以通过加大政策和资金投入在短期内得到提升,但“厕所革命”的“内功”却需要每个人都贡献一份力量。

“很多人可以花大把时间打扮自己,却舍不得花一分钟来完成如厕的善后工作。”郭省建议,厕所是人类文明的尺度,希望市民都能养成文明如厕习惯。节约用纸,节约用水,自觉维护公厕卫生,让文明之风助力“厕所革命”。

## 期待

公厕设施越来越人性化

公共卫生间的人性化功能,也是近年来石家庄公厕建设的重点。青园街与谈南路交叉口的一座公厕里,多了一个“第三卫生间”,里面有一个站便器和一个坐便器,坐便器的两边设有扶手,墙上有呼叫器。最特别的是,在这个卫生间内还有一张婴儿床。

“这对于独自带孩子出门的家长来说,真是太方便了!”市民孙女士说。据工作人员介绍,除了带小孩出行的家长,“第三卫生间”还可以方便家人陪护行动不便的老人、残疾人如厕。无障碍扶手、置物架可以方便残疾人如厕,婴儿床和降低了高度的洗手盆则是专为带婴儿出门的人准备的。遇到什么困难可以敲响紧急呼叫器,公厕管理委员会及时帮忙。

市民对“第三卫生间”的出现

表示赞许。李先生是一个3岁女孩的父亲,他说独自带女儿外出时最怕孩子大小便,每次只能拜托其他女家长带女儿去上厕所。现在不少商场设置了亲子卫生间,而这种“第三卫生间”的出现更令人欣喜,希望这种人性化的公厕越来越多。

出租车司机小王则建议,希望公厕数量能再多些、分布更合理一些。“尤其是在二环以外,公厕数量还是少。”小王说,在那些路段他有时候走七八公里也看不到一个公共厕所。

在采访中,一位公厕管理员说,有个别市民在厕所内乱涂乱画,还有人洗手后不关水龙头,这些不文明的行为影响了公厕的环境,“我们认真打扫公共卫生,也希望使用者能珍惜这些公共资源,文明如厕”。



公共卫生间成为一道风景。

## 互动

关注燕赵都市报官方微信(yzdsbnews),回复“厕所革命”,参与话题互动,讲讲你的如厕故事,或者谈谈你对于“厕所革命”的好建议。